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NĚKTERÉ POZNATKY D PÛVODCÎCH MYKOTICKŸCH A KANDIDOVŸCH
ONEMOCNËNÎ NOHOU VE VOIENSKŸCH KOLEKTIVECH

Promovanä biolozka Eva BURGERovÄ, ppık. MUDr. Jiří SKLENIČKA

PlíSňová a kvasinková Onemocnění nohou pří-
Slušníˇků vojenských celků Zasluhují pro Svou
úp'ornost, nutnost dlouhodobého léčení, mnohdy
reZiStenci vůči terapii a časté akutní exacerbace
Z latentních forem značnou pozornost, a to jak
v klinickém pozorování, tak i v epidemiologic-

V’Vkém sledování příčin procesu Sırení nákazy.

Spektrum etiopatogenetických činitelů vedou-
cích ke vzniku plísňových a kvasinko-vých one-
mocnění nohou [dále PKO] je velmi pestré. Sou-
bor nox, které porušují integritu pokožky, Způ-
Sobují maceraci a bobtnání kůže a mění její pH,
porušuje antimyk'otický a antibakteriální ochran-
ný film a připravuje vhodné podmínky pro ni-
daci a pomnožení plísní a kvasinek [Marchio-
ninij. Nejčastěji jsou to Změny teplotních podmí-
nek při dlouhotrvající lZ'm'nožené Sekflreci potu
S nedostatečným od'p'ařováním. S těmito fak-
tory je nerozlučně spjata spíše jako příčina
nežli následek cévní labilita při celkové vege-
tativní Stigmatizaci, jejíž příznaky Se u někte-
rých individuí ještě prohlubují vlivem špatné
adaptibility na prostředí během výkonu vojen-
Ské Služby. Rovněž nelze podceňovat nejrozlič-
nějšíformy pojivové aStenie, vyjádřené 'na pří-
klad deformitami nožní klenby ve smyslu plo-
chonohosti. Richter nachází Z 910 vyšetřených
vojáků a poddůStojníků Západoněmecké armády
mykotická onemocnění u 67,7 0/0 osob se Sníže-
nou klenbou nožní, naproti tomu jen u 3,9 0/0
osob S klenbou normálně vyvinutou [3].

Z epidemiologického hlediska se v procesu
šíření nákazy uplatňuje kontaktní Způsob. V tom-
to ohledu hrají velikou úlohu „odpadlá“ rohově-
jící adnexa 'kůže ['kůže, vlasy, nehty), ulpívavost
plísní a kvasinek na předmětech Iobklopujících
životní prostředí člověka a jejich Značná rezis-
tence vůči Zevním vlivům. _

0 ubikvitárnosti plísní a kvasineksvědčí jejich
nález na nejrozličnějších předmětech. Za Zmínku

Stojí společně používané předměty v prádelnách
a koupelnách, jako rohože, podlahová krytina, ko-
berce a předložky. Ve zdravotnických Zařízeních
jsou to ıvyšetřovací Stoly šnebo židle, gumové pod-
ložky vah, ve Sportovních Zařízeních žíněnky,
míče a dřevěné Sportovní nářadí.

Z individuálně používaných toaletních potřeb
jsou to hřebeny, kartáče na vlasy, :kartáčky na
ruce, štětky na holení, ručníky, žínky a mycí
houby. Z výstrozjních Součástek lze prokázat plís-
ně a kvasinky na uniformách, Sportovních oděë
vech, plavkách, na všech druzích obuvi, na punv
čochách jakéhokoli druhu tkaniny a na 'vlněných
pokrývkách. V terénu jsou nalézány v půdě, slá-ż
mě, na gumových podlahách ıstanů a i na zbraè
ních s dřevěnou pažbou [3]. „

Pro naše Sdělení jsme orientovali průzkum
tak, že jsme hlavně sledovali pestrost a rozsah
kolonizace jednotlivými nalezenými druhy plísní
a kvasinek u Sledovaného Souboru. Termín kolo-

“ nizace používáme Záměrně, protože jsme odběr
materiálu prováděli pouze u '„Zdravých“ jedin-
ců bez viditelných Známek manifestˇního onemoc~
nění. Srovnání nálezů u této populace s nálezy
klinicky Zjevných *mykóz a kandidóz nohou jsme
si. vytkli jako cíl dalších pozorování.

Materiál a metody

V časovém úseku tří měsíců, v údobí března až
května 1965, jsme odebrali materiál pro labora-
torní vyšetření u Souboru 1021 vojáků v Základní
Službě bez klinických známek plísňového a Vkva-
Sinkového onemocnění celkem od osmi útvarů
Z různých posádek. V Souboru je podle druhů
pracovního Zařazení šest Skupin roZdílného vo-
jenského Zaměstnání. Materiál byl odebrán va-
tovými tampóny Smočenými ve sterilním fy-
Ziologickém roztoku Ze třetího a čtvrtého inter-
digitálního prostoru a přilehlé části chodidla,
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jako nejčastějšího predilekčního místa PKO. In-
okulace byla prováděna přímo na místě na Sa-
bouraudův Standardní agar, a to jak v čisté po-
době, tak i S přísadou neomycinu. Použití dvojí
modifikace půdy poskytuje větší záchytnost aV
urychluje diagnostiku. Půda bez neo'mycinu je
výhodná pro kultivaci kvasinek, S neomycinem
pro kultivaci plísní, protože inhibuje růst nežá-
doucích Saprofytických kmenů, potlačujících
růst etiopatogeneticky významných druhů. Kul-
tivační vyšetření bylo doplněno vždy vyšetřením
mikroskopickým, u kvasinek barvením Standard-

. ním Gramem, u plísní metylénovou modří [1].
Diagnostika kvasinek byla Zpřesněna biochemic-
ky řadou cukrů, plísně byly pak srovnávány se
standardními Sbírkovými kmeny.

Výsledky

Celkem jsme vyšetření podrobili Soubor 1021
vojáků. Z celkového počtu Vvyšetřovaných bylo
599 pozitivních nálezů, tj. 58,7 0/o, a 422 negativ-
ních, tj. 41,3 0/0. Pestrost a výčet druhů plísní a
kvasinek u vyšetřených S pozitivními nálezy
v absolutních a percentuálních počtech zachy-
cuje tabulka 1. ˇ -

Tabulka 1

Počet nálezů

abs. o/0

239 39,9

Druh

Candida tropicalis

226 37,7Candida cruzei

Candida albicans 81 13,3

Candida quilliermondi'ì 40 6,7

Trichophyton purpureum 5 0,9

Epidermophyton floccosum 5 0,9

Trichophyton gypseum _ 2 0,3

Trichophyton verruc-osum 1 0,2

Diskuse

Z číselných údajů, které nám poskytla labora-
torní diagnostika, je na první pohled patrné, že
kolonizace plísˇněmi a kvasinkami dosahuje u vy-
braného souboru zdravých nadpolovičních pozi-
tivních hodnot, a je tudíž Značná. Me-mentem této
kolonizace je potenciální možnost vzniku PKO za
příhodných podmínek a reprezentuje z epidemio-
logického hlediska v údobí klidu Skrytý 'kolující
rezervoár.

Zdá żSe, a laboratorní nálezy to potvrzují, že
druh a Zvláštnosti Zaměstnání vykazují výši ná-
lezu plísní \a kvasinek přibližně ve Stejných re-
lacích.

Výši pozitivních a negativních nálezů plísní
a kvasinek u jednotlivých druhů vojsk vyjadřuje
tabulka 2.

Tabulka 2

POCET vvsmeui

304 200 193 152 95 77 '02'y

MOTOSYŘEL. TAM. ŠKOlA YAMOVA MLOSTŘEI.. ZENUNÍ CHEMICKÉ CELKEM

I Pos. nález Ü Neg. na’lez

Celkem 599 100

Nejčastěji udávané etiologické agens plíSňo-
vých onemocnění nohou Trichophyton interdigi-
tale [Trichophyton mentagrophytes var. interdi-
gitale) jsme nenalezli ani v jediném případě [2].

Namátkově jsme u jednoho Z útvarů odebrali
vzorky Z dvou Set párů obuvi. V 62,2 0/0 byla po
kultivaci diagnostikována Candida albicans.
Ostatní druhy byly zastoupeny ve zcela bezvý-
Znamném počtu, a proto je neuvádíme. Ze Stěrů,
které jsme odebrali v koupelnách, Sprchách a
z umyvadel, byl nález velmi chudý. Ve dvou pří-
padech byla vykultiˇvová'na Candida tropicalis, ji-
nak vesměs nepatogenní saprofytické druhy
plísní.

V nálezech Sebraného materiálu bylo Shledá-
no, že různé druhy plísní a kvasinek jsou cha-
rakteristické pro ten který útvar. Zdá Se, že
existují převažující druhy v jednotlivých kolek-
tivech, které kolováním udržují dominující po-
Stavení jako „domácí“ druh.

Vyšetření Zevního prostředí a jeho výsledky
ukazují, že největší úlohu v procesu šíření PKO
hraje obuv vojáků. Způsob manipulace, sklado-
vání, obměňování a v neposlední řadě proble-
matická nebo Spíše žádná dezinfekce lobuvi pod-
porují tuto domněnku. Zanedbatelné pozitivní
nálezy v hygienických zařízeních ukazují, že je-
jich význam pro Vpřenos PKO nebude podstatný,
Zvláště při předpokladu hladkosti a omyvatel-
nosti podlah a stěn koupelen a umýváren.

Ve vyšetřovaném souboru je nápadný převažu-
jící nález kandid [97,7 0/0] nad nálezem plísní
[2,3 O/0]. Vysvětlení lze částečně hledat v chlad--
ném jarním období, kdy- byl materiál odebírán.
Zvýšení nálezů plísní lze očekávat, a to až
v osmkrát větším počtu [3], v teplejším letním
období x '
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Souhrn

U Souboru 1021 vojáků V Základní Službě byly ode-
brány Stěry Z interdigitálních prostorů nohou pro
Zjištění kolonizace a druhověıho zastoupení plísní a
kvasinek. Byl Vybrán Soubor „zdravých“ bez mani-
festnícrh onemocnění a zjištěna v 58,7 0/0 kolonizace
plísněmi a kvasinkami. Rozdíly V postižení jednotli-
vých druhů vojsk pOdle charakteru Zaměstnání ne-
jsou významně. Nejčastěji nalézanými byly kmeny

kvasinek, a to Candida tropicalls, Cruzei a valbicans.
Převaha nálezů kandíd [97,7 O/0] nad nálezy plísní

[2,3 O/0] se vysvětluje chlvadnějším jarním Obdobím,
kdy byl Odběr prováděn.
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